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Το έργο του Ανθρωποσοφικού Κινήματος ουσιαστικά είναι 
να μας γνωστοποιήσει κόσμους που μας περιβάλλουν κάθε 
στιγμή. Κόσμους στους οποίους ζούμε, αλλά για τους οποίους 
δε γνωρίζουμε τίποτα υπό κανονικές συνθήκες. Η Ανθρωπο-
σοφία δε θέλει να μας γνωστοποιήσει κόσμους οι οποίοι είναι 
μακριά μας, δηλαδή κόσμους που μας είναι απρόσιτοι. Θέλει 
να μας φέρει πιο κοντά με τους κόσμους εκείνους που μας επη-
ρεάζουν και μας περιβάλλουν. Ωστόσο, αυτοί οι κόσμοι είναι 
άγνωστοι για μας επειδή δε διαθέτουμε τα όργανα εκείνα που 
θα μας επιτρέψουν να τους παρατηρήσουμε.
Προς το παρόν, το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι να 
ενημερώσουμε για τους κόσμους αυτούς τους ανθρώπους. 
Μπορούμε μόνο να επισημάνουμε και να ενθαρρύνουμε 
τους ανθρώπους να συμμετέχουν σε δραστηριότητες που θα 
«ξεκλειδώσουν» τα όργανα εκείνα που θα τους επιτρέψουν 
να αντιληφθούν αυτούς τους υψηλότερους κόσμους. 

Βερολίνο, 28 Οκτωβρίου 1903 - (GA 88)
~ Rudolf Steiner
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΤΗΣ MARIE STEINER
Μετάφραση: Γεράσιμος Ε. Κατραμάδος

Η Θεοσοφική Εταιρεία1, που ιδρύθηκε από την H.P. Blavatsky, 
είχε ως αποστολή να προσθέσει ένα αποκρυφιστικό στοιχείο 
στο αφυπνιζόμενο ευρωπαϊκό ενδιαφέρον για την ανατολική 
πνευματικότητα, το οποίο είχε ενισχυθεί έντονα στα μέσα του 
19ου αιώνα από τον Schopenhauer και άλλους σημαντικούς 
στοχαστές. Το έργο Η Μυστική Δοξασία2 της H.P. Blavatsky 
υπήρξε το εντυπωσιακό εκείνο βιβλίο που προκάλεσε τη ρα-
γδαία εξάπλωση της Θεοσοφικής Εταιρείας στον αγγλόφωνο 
κόσμο. Δεν κατέβαλε καμία προσπάθεια να λάβει υπόψη τον 
Χριστιανισμό. Μια απόπειρα Ροδοσταυρικών αποκρυφιστών 
να τοποθετήσουν τον Χριστιανισμό στο κέντρο του νέου κι-
νήματος -όπου επρόκειτο να χρησιμοποιηθούν οι ικανότητες 
ενδιάμεσου της συγγραφέως- είχε αποτραπεί ήδη νωρίτερα. 
Κι όμως, απαιτούνταν η εναρμόνιση της δυτικής και της ανα-
τολικής σοφίας. Η αρχαία σοφία έπρεπε να συνεχίσει να ζει 
στη μελλοντική εξέλιξη της ανθρωπότητας, της οποίας η σω-
τηρία είχε διασφαλιστεί μέσω του Μυστηρίου του Γολγοθά. 
Κατά παρόμοιο τρόπο με εκείνον κατά τον οποίο ο Χριστια-
νισμός στο παρελθόν, ακόμη νέος και ζωντανός στην πίστη 

1. Η Έλενα Πετρόβνα Μπλαβάτσκυ, το γένος της von Hahn 
(Ekaterinoslav, Νότια Ρωσία, 1831 – 1891 Λονδίνο), ίδρυσε τη Θεο-
σοφική Εταιρεία μαζί με τον συνταγματάρχη H.S. Olcott στη Νέα Υόρ-
κη το 1875, με έδρα της να μεταφέρεται το 1879 στην Ινδία (Adyar, 
κοντά στο Madras).
2. Η Σύνθεση της Επιστήμης, της Θρησκείας και της Φιλοσοφίας. Τό-
μος 1, Κοσμογένεση; Τόμος II, Ανθρωπογένεση; Λονδίνο, 1888. Ένας 
τρίτος τόμος εκδόθηκε από χειρόγραφα της Άννι Μπέζαντ στο Λονδίνο 
το 1897. Στην Ελλάδα το έργο αυτό κυκλοφορεί από τις εκδόσεις Πνευ-
ματικός Ήλιος.


